

# 讷河 引领聚合合力 抗疫冲在前

## 乡村大喇叭循环播放 普及防疫知识到农家

### 寒冬里,有这样一群人

□张迪 本报记者 姚建平 朱云峰

春节最大的“年味”就是团圆,而在这个春节,年味多了一层“了不起”的底色。疫情防控特殊时期,为了更多人的团圆,有人坚守一线,严守防控“关口”;有人加入志愿团队,贡献星火之力;有人驻守村屯,守护万家灯火。寒冬里,党员干部、社区志愿者,为百姓生命安全坚守在疫情防控第一线,一个个暖心故事感动着每一个人。

### 筑牢交通卡口 守好安全防线

有这样一群人,他们义无反顾地坚守在城市的各个交界线上,用职责阻断外来输入的风险,用坚强的意志为人民群众保驾护航。

讷河市公安局交警大队按照市委市政府统一部署,在讷河高速卡口、老莱高速卡口、哈拉三河口卡口、老莱与嫩江交界等省、县界设立卡口,执行24小时不间断执勤,配合有关部门做好车辆的引导和检查工作,逐个排查进入车辆。

严寒里冷风刺骨,在零下二三十摄氏度的低温天气下,值守交警们顽强坚守在疫情防控一线。在老莱与嫩江交界的县际卡口,每天的车流量在200台次左右,这里的值守人员从拦截、扫码、登记到放行需要7分钟左右的时间,一天需要24个小时不停地工作。

疫情防控期间,讷河市交警大队共派出警力100多人,他们用实际行动诠释了交通警察的忠诚,用恪尽职守守护着全市人民的生命安全与身体健康。

### 退役军人投身 疫情防控第一线

有这样一群人,他们虽然脱下了军装,但依然保持着军人的本色。在讷河市疫情防控的紧要关头,这些退役军人第一时间响应组织号召,积极投身到全市疫情防控工作中,以军人的情怀、军人的担当,践行了“退役不褪志、退伍不褪色”的精神。

“要充分发挥退役军人特别是退役军人中党员的先锋模范作用,号召大家积极参与到新冠疫情防控联防联控、群防群治工作中来,以实际行动诠释退役不褪色、奋斗不懈的品格。”面对严峻复杂的疫情防控形势,讷河市退役军人事务局第一时间进行部署和动员。短短两天时间,先后有270名退役老兵响应号召,迅速奔赴防疫一线开展工作。“我报名!我参加!”成为了讷河市退役军人在这个特殊时期的流行语。

58岁的党员、退伍老兵冯尚超,主动到社区报名参加小区卡口执勤,每天在零下20多摄氏度的寒风中一站就是3个多小时。雨亭社区临时党支部组织6名退役军人组成“抗疫志愿服务队”,发放宣传资料2000余份,排查车辆200余台,协助公安机关处理群众举报10余起。和盛乡高升村卡口是全乡通往兴旺乡、拉哈镇的唯一通道,车辆人员流动大,防控监管任务艰巨,村里的三位退役军人主动申请到卡口值守,充实卡口工作力量。六合镇旭光村村干部吴建伟,1995年退役后回到家乡参加工作,疫情防控期间在政策宣传、重点人群排查、居家隔离管理服务、全民核酸检测、卡口值守中,一直有他奔波忙碌的身影。

### 驻村干部坚守阵地 齐心抗疫

有这样一群人,他们长期驻守在农村,但他们却不是村里人。在脱贫攻坚战中,他们是扶贫先锋;面对疫情,他们是抗疫骨干,他们就是讷河市23个村的64名驻村干部。面对严峻疫情,驻村干部们是管理员、引导员、服务员,为群众排忧解难的使命担当,牢牢坚守脚下这片土地。

甘当道路管控的“管理员”,封路口、抓管控、防外输。为守好冬季疫情防线,全市驻村干部积极主动投身到乡村两级疫情防控工作中。他们带头在村屯卡口值守,对过往车辆和人员进行仔细排查、登记,积极反应、迅速行动,做到进出有数、心里有底,坚决阻断外来输入渠道。

甘当耐心细致的“引导员”,不讲条件、不怕困难,这是所有驻村干部的共同特点。为加强对重点人群的彻底排查,他们冒着严寒,挨家挨户细致询问,认真叮嘱落实防控措施,赢得了群众的理解和支持。面对居家隔离群众,驻村干部做好每家每户的隔离登记、隔离标识悬挂和隔离措施落实,严谨细致、一丝不苟。面对全民核酸检测的艰巨任务,所有驻村干部既能积极主动与村屯干部研究如何开展,又始终坚守在检测点一线答疑解惑、维持秩序。

甘当贴近群众的“服务员”,百姓的事就是自己的事。全员核酸检测,村屯封闭式管理后,群众的居家生活用品、卡口人员后勤保障成了驻村干部的牵挂。驻村干部先后多方协调,联系派出单位,千方百计为群众送去生活必需品。同义镇平升村驻村工作队为村里捐赠价值3400元的口罩、酒精等防疫物资,长发镇和心村驻村工作队为村民代买食物等生活必需品30余次,九井镇双兴村工作队为卡口和隔离群众捐赠方便面、火腿肠等食品。一份份温情传递到百姓家中,一声声感谢鼓舞着驻村干部的心。三年驻村经历,让他们由“城里干部”变成“村里亲戚”,在共同抗击疫情的道路上携手并肩共同奋战。



志愿者在社区卡口进行扫码测温,把好防控疫情关口。

张迪 本报记者 姚建平摄



深入重点场所检查疫情防控工作。

张迪 本报记者 姚建平摄

□刘环宇 张迪 本报记者 姚建平 朱云峰

新年伊始,面对国内疫情出现多地零星散发及我省局部出现聚集性疫情的严峻形势,讷河市紧急启动应急响应,快速集结力量,充分发挥全市各级基层党组织的战斗堡垒作用,组织引导广大党员、干部挺身而出、冲锋在前,全力做好疫情防控工作,为人民群众健康安全筑牢防线。

领导干部靠前指挥,以上率下。疫情就是命令,防控就是责任。自1月7日以来,讷河市疫情防控领导小组和指挥部坚持未雨绸缪、科学预防,多次召开疫情防控专题会议、调度会,研究具体措施,传导压力责任,确保“外防输入、内防反弹、防止输出、人物同防”的工作要求落到实处。县级领导干部深入一线、靠前指挥,党政班子主要领导带头深入村屯、小区、企业及偏远卡口、关键要道、火车站、养老院、大型商超等重点领域、重点场所调研指导疫情防控工作;其他县级领导干部深入分管战线、分管领域明察暗访、解决问题;各乡镇、街道、市直单位部门领导干部带头放弃休假、日夜奋战在一线,全力推动各项防疫措施落实、落细、落靠。同时,讷河市委向乡镇、街道及卫健、公安、交警等防疫任务重的单位部门一次性拨付经费23万元,及时将党的关怀温暖送到疫情防控最前沿。

各级组织联动协调,凝聚合力。疫情防控的关键时刻,讷河市委紧急发出《疫情防控冲在前 践行初心勇担当》倡议书,全市各级党组织迅速出击、迎难而上。各乡镇、街道坚持以城区、村屯1588个“吹哨报到”党建网格为抓手,聚焦防疫、全面动员、明确措施、落实责任,精准开展政策宣传,重点人群摸排,居家隔离管理、重点场所及人员流动管控、全民核酸检测等工作,确保疫情

防控不漏一户、不落一人。一个支部就是一座堡垒,哪里有需要,哪里就有党的组织阵地。市委组织部牵头印发《关于在下沉卡口一线党员干部中建立临时党组织的通知》,第一时间成立街道临时党委2个、社区临时党总支11个、小区卡口临时党支部189个,全部由正副科级干部担任临时党支部书记,全力配合街道、社区抓好疫情防控工作,让党旗在疫情防控第一线高高飘扬。

党员干部冲锋在前,勇挑重担。一个党员就是一面旗帜,全市广大党员干部第一时间纷纷请缨,奔赴一线。在乡村,211支党员先锋队、突击队组织带领3000余名乡村干部及党员冒着严寒坚守防疫一线,通过多种方式宣传政策、挨家挨户排查重点人员,严格开展居家隔离人员管控、帮助群众代买食品药品,推动疫情防控工作有序有力进行。在城区,1200余名机关事业单位党员干部克服重重困难,24小时坚守189个小区卡口,组织落实扫码、测温、戴口罩、手部鞋底消毒“防疫四宝”,牢牢守住人民群众健康安全防线。同时,市直各职能部门也组织精干力量全力投入投入全市疫情防控工作中,1100余名医务人员筛查重点人群,及时接送需要隔离人员、集中开展全民核酸检测;280余名公安干警日夜坚守在火车站、高速公路卡点,集中隔离点及重点防控场所全力筛查,及时

转运和集中隔离重点人员,许多人连续多日加班加点、风餐露宿,毫无怨言。26名35岁以下青年干部,全力配合做好6个集中隔离点隔离人员管理和后勤保障工作。1月19日、20日,讷河市开展城区全民核酸检测,310名市直机关事业单位党员干部主动投入志愿服务工作中,奔忙于大街小巷、楼宇楼下,与网格员一起挨家挨户发放登记表,在检测现场沟通协调、维持秩序,保障全民核酸检测顺利完成。

社会各界全力支援,共渡难关。各单位各部门及社会各界积极响应讷河市委、市政府号召,迅速凝聚形成同心抗疫的强大合力。组织部、宣传部、总工会、共青团、妇联、红十字会、退役军人事务局第一时间发出招募志愿者的号召和倡议。短短两天时间,2500多人积极踊跃报名参加志愿服务,一件件“红马甲”成为最暖心最靓丽的风景。20多家爱心企业、爱心团体、爱心人士纷纷赶到一线卡口,主动参加卡口值守,送来防寒衣物、水果、面包、饮料。黑龙江华瑞生物科技有限公司有限公司组织30名职工在驻地哈拉哈镇参与卡口执勤,并为哈拉哈镇卡口工作人员送去慰问食品。雨亭、百汇两个社区和讷河市工商联界政协委员将包好煮好的2000多个热气腾腾的饺子送到城区30多个卡口,寒冬腊月里再现一幕幕温暖感人的场景。

## 防疫施工两不误 全力以赴保进度



正在紧张施工的黑龙江华瑞生物医药项目施工现场。 宫芮 本报记者 姚建平摄

本报讯(李慧娟 宫芮 记者姚建平 朱云峰)眼下,室外的温度已达到零下28℃,但在讷河市拉哈镇的黑龙江华瑞生物医药项目施工现场,却是机声轰鸣、火花飞溅,一派热火朝天的繁忙景象,工人师傅们都铆足干劲,加班加点,力争在最短的时间内完成施工建设任务。作为全省百大项目之一的华瑞

生物医药项目,面对当前疫情防控形势,企业拧紧疫情防控“安全阀”,从严、从细、从实抓好防疫防控工作,每天对进场员工进行体温测量、扫码、消毒、信息登记,不间断加大对施工现场和办公场所的消毒频次,确保每一名作业人员的健康安全。企业还在施工区搭建了临时暖棚,室外作业人员随时可进入

取暖,有效克服了天气寒冷的不利因素,加快了施工进度。截至目前,华瑞生物医药项目已开工建设31个单体,F1、F3发酵车间发酵罐基础工程建设完毕,发酵罐整体吊装和吊装建设完成107台,目前正在进行钢结构安装工作,一期工程预计今年10月末将运营投产。

## 讷河市跻身全国农村 创新创业典型县市行列

本报讯(于永泉 记者姚建平 朱云峰)近日,中央农业农村部向社会推介第三批100个全国农村创新创业典型县市名单中,我省有6个县市入选,讷河市榜上有名。

近年来,讷河市把农村创新创业作为实施乡村振兴战略的重要抓手,积极扶持农民创新创业。围绕大豆、马铃薯主导产业发展,着力配套粮食收储、产品加工、物流运输、餐饮住宿、乡村旅游等相关上下游产业,进一步拓宽农民转移就业渠道。截止到2020年末,该市农村创新创业经营主体9838个,农村创新创业人数3.45万人,创业收入26亿元,带动就业7万多人。

据介绍,讷河市通过搭建培训平台,对创新创业主体开展电商、计算机等实用技术培训,累计培训农民1.2万人次。利用“东北老三商城”“码上讷河”“智慧城市”平台,构建以“互联网+”为核心的新业态,推动142家电商企业入驻,电子商务交易额达7.2亿元。创建4个国家级、省级创新创业园区,为农民提供必要的考察、实习、创业就业基地。县乡两级成立农民创业指导服务中心,开展政策咨询、信息宣传、创业培训、风险评估、创业指导等服务。同时,讷河市还出台了支持农业产业发展、推进乡村振兴以及利用村级资源吸引人才创业的相关政策,强化政府扶持力度,进一步拓宽创业渠道,提高创业能力。

## 讷河市进行核酸检测



讷河市医务人员正在为群众进行核酸检测采样。 张迪 本报记者 姚建平摄